

ЗАДЗЕЛ НА БУДУЧЫНЮ

СЭКАНОМІЛІ,
АЛЕ НЕ НА ЯКАСЦІХто зможа лячыцца ў новым
медцэнтры ў Ждановічах

Працу дзяржаўнага служачага не назавеш лёгкай: вялікая адказнасць, нагрузка, высокія патрабаванні. Дзяржава павінна пра гэтых работнікаў асабліва клапаціцца. Учора Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка правёў нараду па пытаннях медыцынскага аслугоўвання ў Клінічным медыцынскім цэнтры, які будзе ў вёсцы Ждановічы непалітанскага раёна.

Гэтая ўстанова будзе аслугоўваць як дзяржаўных служачых, так і іншых грамадзян, як на бюджэтнай, так і на платнай аснове. Кіраўнік краіны на пачатку нарады звярнуў увагу, што вакол названага аб'екта з'яўляецца нямаля чутак:

— Не сказаў бы, што важная тэма, але вельмі абмеркаваная, як я заўважыў, у грамадстве — пытанне будаўніцтва клінічнага медыцынскага цэнтра па аслугоўванні нашага насельніцтва. Падкрэсліваю, нашага насельніцтва, не толькі, як пішуць або разважаюць, чыноўнікаў або дзяржаўных служачых.

Кіраўнік краіны агучыў і «гісторыю пытання»: — Як мне далажылі яшчэ была кіраўнікі Мінскага гарвыканкама, і гэта так, у Мінску планавалася будаўніцтва велізарнай бальніцы — 3-за недахопу плошчаў. Кошт гэтай бальніцы вагаўся ад 300 да 500 мільёнаў еўра — у залежнасці ад абсталявання. Натуральна, такіх грошай у дзяржаве сёння няма — каб пабудаваць такую клініку за паўмільярд долараў. Танней, як мы бачым, яна абысціся і не магла, таму што «хлеў» будаваць сёння не толькі ў Мінску, але і ў другім горадзе непрымальна. Скупы плаціць двойчы. Таму ў паўмільярд долараў або, можа, нават еўра нам бы абышлася гэта бальніца.

Каб сэканоміць дзяржаўныя грошы, Прэзідэнтам было прынята рашэнне перадаць клініку Кіраўніцтва справамі Прэзідэнта Мінску. А замест яе пабудаваць кампактны медыцынскі цэнтр у Мінскім раёне. Ён амаль у два разы меншы за той, што дзейнічае цяпер у сталіцы.

— Сэканомілі па разліках каля 400 мільёнаў еўра, — адзначыў кіраўнік краіны.

Пакуль у Рэспубліканскім клінічным медыцынскім цэнтры Кіраўніцтва справамі Прэзідэнта аслугоўваецца звыш 17 тысяч чалавек, з іх за кошт рэспубліканскага бюджэту — больш за 12 тысяч чалавек (6156 дзяржслужачых і на пазабюджэтнай аснове — па дагаворах добраахвотнага медыцынскага страхавання і прамых дагаворах — 5019 чалавек). Там жа ёсць стаячая на 175 ложкаў і паліклініка на 350 наведванняў у змену.

Праектная магутнасць новага клінічнага медцэнтра дазволіць аслугоўваць да 10 тысяч чалавек.

Аляксандр Лукашэнка заявіў: была пастаўлена задача на базе гэтага цэнтра стварыць суперсучасную бальніцу, дзе будзе адпрацоўвацца найноўшыя тэхналогіі. На платнай аснове туды, дарэчы, зможа звярнуцца любы ахвотны.

Аляксандр Лукашэнка нагадаў пра дамову ўжо ў бягучым годзе скончыць і здаць новы медцэнтр.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@viazda.by

Прэзідэнт прыняў кадравыя рашэнні

— Усё павінна быць годна, прыстойна, але ўлада павінна дэманстраваць сваю сілу і ўпэўненасць у ажыццяўленні паўнамоцтваў, — заявіў кіраўнік дзяржавы. Таксама ён агучыў яшчэ раз і сваё ранейшае патрабаванне для дзяржслужачых: у наступным годзе неабходна звярнуць асаблівую ўвагу на пытанні добраўпарадкавання і наваднення парадку. Асабліва гэта актуальна ў сувязі з падрыхтоўкай да правядзення ў краіне буйных міжнародных спартыўных форуму.

Расстаўляем акцэнт

Прызначыў Прэзідэнт і двух новых паслоў — у Аргенціну і па сумяшчальніцтве ва Уругвай, а таксама ў Паўднёва-Афрыканскую Рэспубліку і па сумяшчальніцтве ў Анголу, Зімбабвэ, Мазамбік і Намібію. Аляксандр Лукашэнка зрабіў акцэнт на перафармаванні работы нашага знешнепалітычнага ведамства, у прыватнасці, трэба вызначыцца, з якімі краінамі мы будзем працаваць.

— Нам трэба ў Афрыцы — я ўжо міністэрству паставіў задачу — вызначыцца, з якімі краінамі мы будзем працаваць. Мы ж не Кітай і не ЗША са сваімі рэсурсамі, што пойдзем ва ўсю Афрыку, — адзначыў Аляксандр Лукашэнка. — Таму нам трэба ў будучыні паглядзець і, можа быць, ад якіх-небудзь пасольстваў сысці, калі ў нас там няма інтарэсу і калі там няма супрацоўніцтва.

Або, калі мы, напрыклад, толькі пачынаем працаваць у новай краіне, не прывозіць адразу дзясатка дыпламатаў, а абысціся паслом і памочнікам. Такім чынам будзе закладзена аснова развіцця пасольства. А далей, калі будзе расці тавараабарот, вырасце і наша прадстаўніцтва. Аналагічнага падыходу, лічыць Прэзідэнт краіны, варта прытрымлівацца і ў дачыненні да

работы беларускіх дыпрадстаўніцтваў у іншых рэгіёнах свету, у тым ліку ў Лацінскай Амерыцы.

Будуць сустрэчы і са студэнтамі

Аляксандр Лукашэнка даў згоду на прызначэнне рэктараў Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта і Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтваў. Тут — акцэнт на якасць падрыхтоўкі кадры. Прэзідэнт

прызнаўся: яму шкада, што ён апошнім часам мала сустракаўся са студэнтамі.

— Упэўнены, што ў наступным годзе пройдзе шэраг гэтых сустрэч, — сказаў кіраўнік краіны. — Я буду сустракацца ў студэнцкіх аўдыторыях з людзьмі. Але трэба, каб вы мне далі сігнал, што важна зараз для студэнцкай моладзі.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@viazda.by

Кіраўнік дзяржавы прызначыў:

АСТАПЕНКУ Уладзіміра Аркадзевіча — Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Рэспублікі Беларусь у Аргенцінскай Рэспубліцы і па сумяшчальніцтве ва Усходняй Рэспубліцы Уругвай;

СІДАРУКА Аляксандра Дзмітрыевіча — Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Рэспублікі Беларусь у Паўднёва-Афрыканскай Рэспубліцы і па сумяшчальніцтве ў Рэспубліцы Ангола, Рэспубліцы Зімбабвэ, Рэспубліцы Мазамбік і Рэспубліцы Намібія.

Прэзідэнт таксама даў згоду на прызначэнне: РАДЗЮКА Сяргея Анатолевіча — кіраўніком адміністрацыі Савецкага раёна г. Гомеля;

ЛЕБЕДЗЯ Дзмітрыя Валяцінавіча — кіраўніком адміністрацыі Цэнтральнага раёна г. Гомеля;

САВІЦКАГА Сяргея Канстанцінавіча — старшынёй Уздзенскага райвыканкама;

КУЛАГІНА Сяргея Лявонавіча — старшынёй Горацкага райвыканкама;

БАЦЯНОўСКАГА Леаніда Іванавіча — генеральным консулам Рэспублікі Беларусь у г. Гуанчжоу (Кітайская Народная Рэспубліка);

КОРБУТ Аліны Анатолёўны — рэктарам установы адукацыі «Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў»;

КІТУРКІ Ірыны Фёдаравы — рэктарам установы адукацыі «Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Янкі Купалы»;

КАРТУНА Андрэя Міхайлавіча — намеснікам міністра антыманапольнага рэгулявання і гандлю;

ХМЕЛЯ Андрэя Валер'евіча — намеснікам міністра прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя;

СМІЛЬГІНЯ Івана Іванавіча — намеснікам міністра сельскай гаспадаркі і харчавання — дырэктарам Дэпартамента ветэрынарнага і харчовага нагляду;

МІРОНЧЫКА Міхаіла Уладзіміравіча — дырэктарам Дэпартамента кантролю якасці адукацыі Міністэрства адукацыі;

ПУЧЫЛЫ Міхаіла Мікалаевіча — генеральным дырэктарам ЗАТ «Беларуская нафтавая кампанія»;

ГРЭБНЕВА Генадзья Іванавіча — членам Віцебскага аблвыканкама.

Больш, чым інструкцыя

Новых кіраўнікоў атрымалі Уздзенскі і Горацкі райвыканкамы, а таксама адміністрацыі Савецкага і Цэнтральнага раёнаў Гомеля.

— Галоўны прынцып — справядлівасць, іншага не дадзена, — сказаў кіраўнік краіны. — Закон не ахопіць усе сферы жыцця і думак чалавека. Таму падключайце адзін прынцып — справядліва павінна быць, каб людзі на нас не крыўдзіліся.

Не менш важна і трымаць уладу ў руках, здзяйсняць яе. Кіраўнікі ў рэгіёнах адказваюць за канкрэтную тэрыторыю ў цэлым, і «чужых» людзей, прадпрыемстваў для іх быць не павінна. Нельга, па словах Аляксандра Лукашэнкі, дзяліць прадпрыемствы на камунальныя і ўласныя, прыватныя і дзяржаўныя, трэба дзейнічаць, бо кіраўнік раёна ў першую чаргу адказвае за людзей, якія там працуюць.

Відаць, першым выпрабаваннем новых кіраўнікоў раёнаў, райвыканкамаў стануць выбары ў мясцовыя Саветы дэпутатаў. Як вядома, практычна ўся арганізацыйная работа па іх правядзенні — на мясцовых органах улады.

■ Парламенцкі дзённік

Дэпутаты прынялі да ведама Дэкрэт аб развіцці прадпрыемальніцтва

На ўчарашнім пасяджэнні трэцяй сесіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу адной з галоўных тэм стала фінансавая. У кола разгледжаных пытанняў трапілі падаткі, скасаванне віз, прадпрыемальніцтва, тэрарызм, а таксама фізічная культура і спорт.

Так, быў прыняты да ведама Дэкрэт аб развіцці прадпрыемальніцтва. Уладзіслаў ШЧЭПАУ, старшыня Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па эканамічнай палітыцы, звярнуў увагу, што ў докраве, акрамя нормаў прамога дзеяння, закладзены прынцыпы ўзаемадзейня дзяржаўнага органаў з бізнесам. «Да іх аднесены доб-

расумленнасць, самарэгуляванне суб'ектаў гаспадарання. Гэта глабальныя прынцыпы, якія даюць напрамкі развіцця і заканадаўству, і правапрымяняльнай практыцы», — адзначыў дэпутат.

Старшыня Пастаяннай камісіі дадаў, што дэкрэт ставіць перад дзяржаўнымі органамі і парламентарыямі пэўныя задачы па развіцці заканадаўства: распрацаваць праект нарматыўнага прававога акта аб зацвярджэнні адзінага пераліку адміністрацыйных працэдур для юрыдычных асоб індывідуальных прадпрыемальнікаў, папраўкі ў Крымінальны кодэкс, якія забяспечаць максімальную адмову ад прызначэння пакарання ў выглядзе пазбаўлення волі за эканамічныя злачынствы.

Дэпутаты таксама прынялі ў другім чытанні папраўкі ў закон «Аб барацьбе з тэрарызмам». Па словах Пятра АТРОШЧАНКІ, члена Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па нацыянальнай бяспецы, законапраектам удасканалююцца механізмы прадукіненія і спынення тэрарыстычнай дзейнасці. Удакладняецца тэрмін «фінансаванне тэрарыстычнай дзейнасці». Прапануецца таксама аднесці да суб'ектаў, якія ажыццяўляюць барацьбу з тэрарызмам, Узброеныя Сілы Рэспублікі Беларусь, а таксама вызначыць пры гэтым іх кампетэнцыю.

Вераніка ПУСТАВІТ. pustavit@viazda.by

Бізнес уздыхне на поўную

Дэпутаты прынялі да ведама Дэкрэт аб развіцці прадпрыемальніцтва



Трамп прызнаў Іерусалім сталіцай Ізраіля

Прэзідэнт ЗША Дональд Трамп заявіў аб прызнанні Іерусаліма сталіцай Ізраіля, паведамляе тэлеканал CNN. «Я прыняў рашэнне аб тым, што настаў час афіцыйна прызнаць Іерусалім ізраільскай сталіцай. Ізраіль з'яўляецца суверэннай дзяржавай, якая мае права прымаць рашэнне пра месцазнаходжанне ўласнай сталіцы», — заявіў амерыканскі лідар. Таксама ён даручыў Дзярждэпу пачаць працу па пераносе пасольства ЗША з Тэль-Авіва ў Іерусалім. Прэзідэнт ЗША назваў прызнанне Іерусаліма ізраільскай сталіцай «абсалютна правільным крокам». Савет бяспекі ААН правядзе пасяджэнне па гэтым пытанні. Раней генеральны сакратар ААН Антоніу Гутэрыш паведаміў, што пытанне аб статусе Іерусаліма можа быць вырашана толькі на перагаворах паміж Ізраілем і Палестынай.



У КНР перакананы, што вайны

на Карэйскім паўвостраве не пазбегнуць

Міністэрства замежных спраў Паўночнай Карэі пракаментавала ваенныя вучэнні ЗША ў раёне Карэйскага

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

паўвострава, перадае «Інтэрфакс» са спасылкай на паведамленне Цэнтральнага тэлеграфнага агенцтва Карэі. «У апошні час, калі ЗША праводзяць найбуйнейшыя ў гісторыі сумесныя ваенна-паветраныя вучэнні ў раёне Карэйскага паўвострава, накіраваныя супраць КНДР, высокапастаўленыя амерыканскія палітыкі дапускаюць адну за адной ваўнічыя заявы, што выклікае трывогу», — заявілі ў МЗС КНДР. У міністэрстве падкрэслілі, што не жадаюць вайны, але і «хавацца ад яе» не будуць. «Гэтыя варожыя ваўнічыя заявы не могуць разглядацца ніяк інакш, як папярэджанне аб тым, што мы павінны рыхтавацца да вайны на Карэйскім паўвостраве», — заявілі ў ведамстве. Дыпламаты КНДР падкрэслілі, што «цяпер застаецца толькі адно пытанне: калі вайна выбухне».

Курс біткойна з пачатку года вырас больш чым на 1400%

Учора курс біткойна вырас да 15,3 тыс. долараў. Такім чынам, толькі за снежань ён падаражэў удвая, а з пачатку года рост склаў больш чым 1400%. Аналітыкі называюць асноўнай прычынай росту курса самай папулярнай крыптавалюты чаканне запуску ф'ючарсаў на біткойн. Як мяркуюць, прыток буйных сродкаў прывядзе да яшчэ больш бурнага росту кошту лічбавай валюты. Частка экспертаў,

зрэшты, папярэджвае, што неўзабаве не выключана карэкцыя: буйныя гульцы могуць пачаць гуляць праз ф'ючарсы на паніжэнне біткойна.

Неапалітанская піца стала культурнай спадчынай чалавецтва

Майстэрства прыгатавання неапалітанскай піцы ўвайшло ў спіс нематэрыяльнай спадчыны ЮНЕСКА. Гэта адбылося на карговай сесіі Міжрадавага камітэта па ахове нематэрыяльнай культурнай спадчыны, пасяджэнне якога прайшло ў паўднёвакарэйскім Чэджу. Майстэрства неапалітанскіх піца-эла ўяўляе кулінарную практыку, звязаную з падрыхтоўкай цеста і яго выпечкай у дрывянай печы, гаворыцца ў паведамленні ЮНЕСКА. Адметнасцю гэтага працэсу з'яўляюцца характэрныя круцільныя рухі, якія пекар здзяйсняе з цеставай асновай. Як заявіў кіраўнік міністэрства культуры Італіі Дарыя Франчэскіні, унясенне майстэрства прыгатавання неапалітанскай піцы ў спіс ЮНЕСКА «стала прызнаннем для Неапалі і ўсёй Італіі перад пачаткам 2018 года, які італьянскія ўлады абвясцілі годам італьянскай жылы».

